



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН“

ПРОТОКОЛ

от проведена среща-консултация в Областна администрация – Смолян
по проекта на
Плана за управление на речните басейни в Източнобеломорски район
(2016-2021)

Място: Областна администрация - Смолян

Дата: 15 април 2016 година

На 15 април 2016 г. в конферентната зала на Областна администрация – Смолян се проведе среща-консултация със заинтересованите страни по проекта на ПУРБ на ИБР 2016-2021 година и мерките, касаещи горното течение на река Арда.

Срещата беше открита в 11:00 часа с приветствие на Момчил Караиванов, директор на дирекция “Административен контрол, регионално развитие и държавна собственост” в ОА – Смолян. Той изрази мнение, че като планински район, в област Смолян всички са заинтересовани ПУРБ да бъде максимално огласен. Благодарни на БД, че са на срещата с тази цел и изрази готовност за съдействие на всеки етап.

Инж. Бабукчиева, директор дирекция „ПР“, БДИБР благодари за домакинството на срещата и изрази увереност, че доброто сътрудничество ще продължава. Тя информира за проекта на ПУРБ, сроковете на консултацията, процедурата по окончателното приемане на ПУРБ. Каза, че ПУРБ засяга многопластови човешки дейности – питейни води, канализационни системи, селско стопанство, индустрия, хидроенергетика, рекреация и туризъм и всички те трябва да намерят устойчиво равновесие с природата. ПУРБ е един от инструментите за това и цели запазване или постигане на добро състояние на водите.

Инж. Бабукчиева разказа и за четирите проекта, по които работи БДИБР, резултатите от които ще бъдат интегрирани също във финалния ПУРБ, както и за предстоящите срещи, организирани по тези проекти. Тя използва момента да сподели и как върви работата по проекта на ПУРН на ИБР и че БДИБР се старее да има координация между мерките в двата плана.

Последваха презентации от страна на Марин Маринов и инж. Бабукчиева, а след тях и дискусия.

След презентациите инж. Караиванова, РИОСВ – Смолян отбеляза, че РИОСВ – Смолян досега не е отчитала живак за р. Върбица, а такъв факт у бил отбелязан в презентациите и го намира за притеснителен.

Инж. Бабукчиева отговори, че това ще бъде проверено и обсъдено на предстоящите срещи по проект EARBDMINING, на които и всички присъстващи са поканени.

Инж. Караиванова обобщи 3 проблема в района, като предложи и мерки за тяхното решаване.

1) Проблем със замърсяване на р. Джурковска и общ. Лъки – Предлага за се заложи в ПУРБ мярка за изграждане на механично стъпало – пясъкозадържател за ПСОВ – Смолян; има подобен проект;

2) Проблем със замърсяване на р. Бялизворска. Проблемът идва от цвика от двете мандри в община Ардино («Родопчанка» и «Алада Мохамед Банашък»), които са криминално свързали отпадъчните си води в селската канализация – Предлага да се предвидят 2 мерки „Модернизация на пречиствателните съоръжения“ за двете мандри в Ардино, както и да се промеве местоположението на мониторинговата точка.

3) Проблем с р. Джурковска, на която се отбелязва високо съдържание на олово при всеки проведен мониторинг. РИОСВ – Смолян налагат санкции, но от тях няма резултат. Ще предадат на БДИБР получените в РИОСВ сигнали. Предлага да се предвиди мярка «Реконструкция на пречиствателните съоръжения на рудник Джурково» или мярка «Химично третиране на отпадъчните води на рудник Джурково»;

4) Проблем с «Крушев дол» - това според РИОСВ – Смолян е другият сериозен замърсител на р. Маданска. Г-жа Караиванова сподели, че често налагат санкции на обекта, а вместо подкрепа – от БДИБР скоро са подновили разрешителното им. Самият рудник представлява дренажно съоръжение, преди което изтичат рудични води и това се случва със или без разрешително. Предлагат за обекта също да се предвидят мерки за изграждане на ПСОВ. За това има проект, който не е стартирал.

Във връзка с описания в т. 2 проблем Марин Маринов отбелязва, че последната година мандрите са подобрили дейността си и не създават проблеми. Също така добави и информацията, че канализацията на с. Бял извор е с изтекло разрешително. По повод същия проблем инж. Бабукчиева сподели положителен пример с мандра в Пловдивско, която е създавала подобни проблеми – по документи са извозвали цвика, а на практика да го изсипвали с цистерни в реката; стигнало се е до спиране на мандрата от МОСВ; намерено е решение на проблема – цвикът да се извозва в свинеферма в района за храна на животните.

По отношение на описания в т. 4 проблем Марин Маринов отговори, че разрешителните е възможно да бъдат прекъсвани и че ще разговаря по проблема с юристите на БДИБР.

Инж. Мариян Николов, управител на «ВиК» ЕООД – Смолян по повод предвидените в проекта на ПУРБ мерки отбелязва, че единственият проект, който е предвиден е за втори воден цикъл на гр. Смолрян, който включва 42 км канализация и 19 км тръбопроводи, третично стъпало на ПСОВ и пясъкозадържател.

Инж. Бабукчиева отговори, че от състоялата се среща-консултация по ПУРБ в МРРБ е изяснено, че от министерството ще настояват да се осигури финансиране за населените места между 2000 и 10 000 е.ж. За малките населени места под 2000 е.ж. изграждането на пречиствателни съоръжения ще трябва да се поеме от МЗХ, ПРСР, но програмата има прекалено малко средства (200 млн. лв.) и ще се финансират само населени места, на които е изградена минимум 90% от канализацията. В ПУДООС също са налични само около 200 000 лева/година, която не е значима сума. Много от мерките действително остават финансово необезпечени и за тях трябва да се търси финансиране. Инж. Бабукчиева запита представителите на «ВиК» - Смолян дали предвиждат изпълнение на мерки, свързани с проектиране и изграждане на СОЗ.

Инж. Николов обясни, че «ВиК» - Смолян не отговаря за всички населени места от Смолянска област. За СОЗ трябва да се търси информация от РЗИ. Освен това изграждането на един СОЗ изисква много време и средства, с които ВиК-операторите не разполагат.

Инж. Бабукчиева поясни, че за СОЗ на повърхностни води БДИБР е определила отделни водни тела, за които ще има ограничения, свързани с опазване на водоизточниците. При подземните води, обаче, е трудно да се определи докъде трябва да се пази водоизточникът и докъде е рискът, за да се предвидят мерки, включително ограничения.

Г-жа Караиванова отбеляза, че за предвиденото изграждане на ПСОВ на с. Оряхово в ПоМ трябва да се има предвид, че ПСОВ вече е изграден, лично е присъствала на приемателната комисия.

Цветелина Стойчева благодари за информацията за ПСОВ – Оряхово, като обясни, че мярката е предвидена преди това и че ще бъде отчетена като изпълнена.

Инж. Бабукчиева обясни, че за малките населени места предлага да се предвиди изграждане на влажни зони като алтернативно пречистване. Обърна се към участниците в срещата да имат предвид тази възможност, ако има подходящи терени за това.

Г-жа Караиванова отговори, че за рудник «Крушев дол» е бил направен опит за засаждане на папури с цел алтернативно пречистване на водите, но растенията не са могли да бъдат отгледани.

Инж. Бабукчиева закри срещата с благодарности към присъстващите за направените предложения и дискутираните проблеми.

Предложения от срещата:

1. Да се заложи в ПУРБ мярка за изграждане на механично стъпало (пясъкозадържател) за ГПСОВ – Смолян;
2. За река Бялизворска да се заложи мярка "Модернизация на пречиствателните съоръжения на двете мандри";
3. Предложени мерки за река Джурковска: "Модернизация/реконструкция на пречиствателните съоръжения на рудник Джурково" или "Химическо третиране на отпадъчните води" поради завишено съдържание на олово, установяван при мониторинг;
4. Рудник "Крушев дол" е сериозен замърсител на река Маданска. Там трябва да се предвидят мерки "Изграждане на ПСОВ" за рудника;
5. Относно предвидената в проекта на ПУРБ мярка за изгражданена ПСОВ на с. Оряхово да се има предвид, че ПСОВ вече е изградена и е минала приемателна комисия, тоест мярката е изпълнена.

Съгласувал:

инж. Мария Бабукчиева, директор на дирекция „ПР“

Марин Маринов – нач. отдел „ПУВ“

Васил Узунов – нач. сектор „ПУРБ“

Изготвил:

Милослава Михайлова, главен експерт, отдел „ПУВ“, сектор „ПУРБ“